

也门局势陡然升级，边境72小时海陆空封锁 沙特与阿联酋为何“杠”起来了

全境进入紧急状态

从沙特外交部声明的内容看，沙特认为，阿联酋近期支持也门南方过渡委员会采取一系列军事行动，威胁到沙特国家安全，因此要求阿联酋军队及其人员、南方过渡委员会部队撤出也门。

声明说，沙特对阿联酋向南方过渡委员会施压，推动南方过渡委员会部队在邻近沙特南部的也门哈德拉毛省和迈赫拉省发动军事行动表示遗憾。阿联酋的行动未获也门总统领导委员会批准，也未与多国联军指挥部协调，导致局势升级，损害民众利益及联军努力。声明说，此类行为对沙特的国家安全、也门的安全稳定以及地区安全构成威胁。国家安全是不可逾越的红线，沙特将采取一切必要措施应对任何威胁或侵犯该国国家安全的行为。

除要求撤军外，声明还要求阿联酋停止向也门境内任何一方提供任何形式的军事或财政支持，并希望阿联酋采取必要措施，维护沙阿两国关系。

沙特主导的多国联军2025年12月30日凌晨实施有限军事行动，在也门穆卡拉港打击了从两艘船上卸载的武器和作战车辆。联军发言人马利基说，这两艘船在未取得联军许可的情况下进入穆卡拉港，关闭船只跟踪系统，并卸载武器和作战车辆，意在支持也门东部地区的南方过渡委员会部队。

多国联军指挥部发表声明说，两艘船只载有80多辆车辆以及若干装载武器和弹药的集装箱。阿联酋方面在未通报沙特方面的情况下，将车辆和集装箱转运至莱延基地。随后车辆被送回港口，武器集装箱则留在该基地。声明还说，“联军指挥部获得可靠消息称，这些集装箱将被转运并分发至也门哈德拉毛省多个地

也门南部局势当地时间2025年12月30日持续升级。沙特当天空袭也门东南部哈德拉毛省穆卡拉港，也门总统领导委员会主席阿里米要求所有阿联酋军队及其人员、南方过渡委员会部队在24小时内撤离也门。沙特外交部也发表声明说，阿联酋有必要响应也门的要求。沙特、阿联酋两国名义上都属于打击也门胡塞武装的多国联军，沙特为何突然要求阿联酋撤军？两国在也门冲突中各自扮演何种角色？也门局势会如何演变？



2025年12月30日，在也门哈德拉毛省穆卡拉港，空袭引起大火。 新华社发

点，这将导致局势进一步升级”。

也门总统领导委员会主席阿里米当日宣布，也门全境即日起进入为期90天的紧急状态。同时，对也门所有港口和边境口岸实施

为期72小时的海陆空封锁。

阿联酋否认相关指控

阿里米还宣布取消与阿联酋

的联合防务协议，并要求所有阿联酋军队及其人员、南方过渡委员会部队在24小时内撤离也门。阿里米命令由也门总统领导委员会建立的“祖国之盾”部队接管位于也门东南部的哈德拉毛省和迈赫拉省。

阿联酋国防部2025年12月30日发表声明说，自2015年起，阿方作为沙特主导的阿拉伯联军成员之一，参与在也门的行动。完成既定任务后，阿方已于2019年撤离其武装部队，仅保留反恐人员。鉴于近期事态发展，阿联酋决定结束其反恐人员在也门境内任务。

同日，阿联酋外交部发表声明，“完全拒绝”沙特有关其加剧也门冲突的指控，称沙特方面相关声明存在涉及阿联酋的“不准确”表述。声明称，阿方在也门哈德拉毛省和迈赫拉省问题上的立场始终是防止局势升级，不曾向也门任何方面施压，也未指使其采取危及沙特安全或针对沙特边境的军事行动，重申阿方支持沙特安全与稳定，将继续与沙特保持全面协调。

声明说，停靠在也门穆卡拉港船只所载的货物中没有任何武器，卸载的车辆并非运往也门任何一方，而是供在也门的阿联酋军队使用。声明称，阿联酋与沙特就这些车辆进行了高级别协调，并就车辆不离开港口达成一致，因此阿联酋对穆卡拉港被袭击一事感到意外。

名义盟友、实际分化

自2015年沙特主导多国联军介入也门冲突以来，沙特和阿联酋名义上同属联军成员，目标是支持国际社会承认的也门政府打击胡塞武装。但长期以来，两国在也门的利益并不一致，支持也门内部不同的势力。

目前，除控制北部和西北部的胡塞武装外，也门国内还有两

方主要势力：也门南部、东部多派系并存，国际社会承认的也门政府在这些地区的部分港口和城市保持影响；南方过渡委员会及若干地方武装则在亚丁省及一些南部沿海地区拥有实权。

沙特支持国际社会承认的也门政府，并将也门东部省份视为其南部边境安全的重要缓冲地带。阿联酋则与南方过渡委员会保持密切联系，在也门南部和沿海地区影响力较大，重点关注港口安全、反恐以及南部地方武装的培植与运作。

分析人士指出，正是这种“名义盟友、实际分化”的格局，使沙特与阿联酋在也门南部局势升级之际，立场分歧凸显。

局势或将复杂化

南方过渡委员会虽于2022年加入总统领导委员会，但始终坚持推进南部“自决”甚至“独立”的政治诉求，与也门政府在权力分配和资源控制问题上矛盾频发。

包括南方过渡委员会领导人祖贝迪在内的4名官员2025年12月30日在一份联合声明中说：“阿联酋是对抗胡塞武装、支持地区及海上安全的关键合作伙伴。”南方过渡委员会呼吁回归共识，防止也门安全局势进一步恶化。

美国国务院2025年12月30日发表声明说，美国国务卿鲁比奥当天就也门持续紧张局势，分别同阿联酋副总理兼外长阿卜杜拉和沙特外交大臣费萨尔通电话。

有分析人士认为，南部局势持续紧张不仅加剧也门内部阵营对立，也对沙特主导的多国联军协调机制构成考验。若各方无法通过政治和外交渠道解决分歧，未来一段时间，也门南部安全形势仍面临不确定性，并影响到也门整体局势走向。

综合新华社消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

“讲文明 树新风”公益广告



你我共同参与 创建文明城市

公共场合文明养宠 缺不了你的配合